JlabopaTtopHasa pabota 5

AHMauua KaueHusa TpeyrosibHuka Peno
no KBaaparty

KomnbtotepHasa matematuka Il, MM®, Bry

Nasposa O.A., mapT 2025

HaBbiku

1. 6a3oBbin Python: onepatop def ans cosgaHusa dyHKUMK; onepatop global ans
n3MeHeHns 061acT BUANMMOCTU NepPEMEHHON; CTPOKMN AOKYMEHTaLUN AN YHKLNR;
dYHKLUMSA KaK apryMeHT ApYyron GyHKLMK

2. pacluMpeHne numpy : TUM AaHHbIX MaccumB ndarray , array , apubmetnyeckue
onepauuu Hag MaccmeBamu, sin, cos, pi, transpose , MHaekcauusa matpuu,

linspace, dot

3. mogynb pyplot w3 naketa matplotlib : figure, plot, axis, subplot

4. mogynb animation w3 naketa matplotlib : funcAnimation

5. maTtemaTtuka:

® TpeyronbHuk Peno
® nocTynaTesbHOe ABUXKEHWE MO 3aJaHHOM TpaekTopumn

® BpawatesibHOE ABUXKEHME, MaTpuLa MOBOPOTaA

OcHoBHbIle onpeaeneHus

TpeyronbHuk Peno npeactasaset coboli 061acTb nepeceveHns Tpex Kpyros paguyca r

C LeHTpaMu B BePLUMHAX PaBHOCTOPOHHEro TPeyroJibHhKa C AﬂI/IHOI‘/ll CTOPOHDbI T.

Tak kaK TpeyroibHWK Peno asasetcs GUrypot NOCTOAHHOM LMPKWHbI, TO €r0 MOXHO
BMMcaTb B KBaApaT C ANMHOM CTOPOHbI, PaBHOW LUMPUHE TPeyrosbHuKa Peso 7 Takmm
obpazom, uTo TpeyronbHuK Peno ByaeT KacaTbCs BCeX CTOPOH KBagpaTa. OTO CBA3aHO C
TeM, YTO NPOTUBOMOJIOXHbIE CTOPOHBI KBajpaTa, pacCTofHME MeXAy KOTOPbIMU PaBHO T,
pacnoaararoTCa Ha ONMOPHbLIX MPAMbIX K TPEYroibHuUKy Peno.

MoctynatenbHoe ABUKeHME GUrypbl — 3TO ABUXKEHME, MPU KOTOPOM TPaekTopun
ABVKEHUA BCeX Touek GpUrypbl OANHaKOBBI.

BpauwiatesnbHoe ABMKeHUE GpUrypbl — 3TO ABUXKEHWE, MPY KOTOPOM TPaeKTopum
ABVXKEHUA Touek GUrypbl NPeACTaBASOT COBOM OKPYXKHOCTU (MAN JYT OKPYXKHOCTEN) C
LleHTpamu, iexallyMy B OAHOM TOYKe.



KaueHue TpeyronbHuka Pesio no kBagparty — 3T0 BpallaTe/sbHOe ABUXEHME
TpeyronbHvka Peno OTHOCUTENIbHO CBOErO LieHTPa C AOMOAHUTENbHBIM NOCTyNaTeIbHbIM
ABVKEHWEM LieHTpa TPeyrosbHMKa No TpaekTopum, 6GA1M3Kom K OKPY>KHOCTH, YTObbI
obecrneunTb KacaHVe BCEX CTOPOH KBajpaTa Npu ABMXXEHUN TpeyroabHuKa Peno.
KaueHwue TpeyronbHuka Peno nponcxoamnT 3a cyeT ero o4HOBPEMEHHOTO

NOoCTynaTtenbHOIo 1 BpawaTte/ibHOro ABM>KEHUA.

Monaraem, 4To NPV Ka4YeHUU MO KBaZpaTy NPOTUB YaCOBOW CTPESIKN LLeHTP TPEYroNbHMKa
Peno coBepluaet nocmynamesibHoe 08UXeHUE N0 OKPYXHOCMU MPOTUB YaCOBOW CTPENKU
C LLEHTPOM OKPY>KHOCTM, PacroNIOXKEHHbIM B Hayase KoopauHaTt. Pagnyc okpy>KHOCTU
415 NOCTYNaTe/IbHOro ABUXKEHWNSA ABAAETCS HEU3BECTHLIM U ByAeT BbluMC/IeH B 3aZaHnm
5.1.

OAHOBPEMEHHO C MOCTYNaTebHbIM ABUXXEHWEM TPeyrobHIK Peno cosepluaet
gpawjamesioHoe dguxeHUe Mo YacoBoi cTpesnke. MocTynaTenbHoe 1 BpalaTebHoe
ABV>KEHS COTNIACOBaHbI TakMM 06PasoM, UTO MOCTynaTeNbHOe ABWXKEHWE MO BCeil
OKPY>KHOCTU COOTBETCTBYET BPALLATENbHOMY ABVXKEHWIO TPEYro/bHYKa Peno Ha yron
27/3.

3apgaHue 5.1. HauanbHoe nosno>xeHne
TpeyronbHuka Peno n keagparta

N306pa3uTte B ogHOM rpadurueckor obaact TpeyrosbHUK Peno (cniowHas AnHus
KpacHOro LBeTa), TOUKy LeHTpa TpeyrosbHuka Peno (Mmapkep yepHOro uBpeta) n keagpat

(cnnowHas NMHUA CUHEro LBeTa), B KOTOPbIV BNMcaH TpeyroibHuK Peno.
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Peannsauusa 3apaHunsa 5.1

import math
import numpy as np



import matplotlib.pyplot as plt
import relo

# 0na JupyterlLab npedBapumenoHo HyxHO ycmaHoBume nakem ipympl
# import matplotlib.animation as anim
# Zmatplotlib widget

Onpegennm NcxogHble AaHHbIe A8 MOCTPOEHNA TpeyroabHuka Peno

n = 3 # koauyecmBo BepuwuH mpeyzonbHUKaA Peso

center = np.array([0.,0.]) # ueHmp mpeyzoavHuka Pesno

r = 10 # wupuHa mpey2oabHUKA Peso

N = 100 # konuvyecmBo mo4yek 0a4 ONUCAHUSA CMOPOHLI Mpey2onbHUKa Peso

[nsa noctpoeHns maTpuubl relo_matrix koopavHaT TOUYEK-rpaHuUL, TpeyroibHuKa
Peno ncnonblyem pyHkumo regular_polygon_Relo(n, center, r, N) w3 moaynsa

relo , co3gaHHoro B JlabopatopHon paboTe 4.

relo_matrix = relo.regular_polygon Relo(r=r, center=center, N=N)

[nnHa CTOpOHbI KBaApaTa paBHa LUMPUHe TpeyroibHUKa Peno r, ueHTp kBagpaTa

pacnojsiaraemMm B Ha4dane KOOpAMNHaT.

|\coIor{red}\text{I'IOCTpoﬁTe}| MaTpuLy square ~A/1s MOKOOPAMHATHOMO ONMCaHWs

rpaHvLbl KBagpara.

|\coIor{red}\text{I/I3o6pa3V|Te}| B OAHOW CMCTEMe KOOPAUHAT KBaZpaT, TpeyroibHuK Peno

M TOUKY LieHTpa TpeyronbHuka Peno.

plt.plot(square[:,0],square[:,1], " 'b-")
plt.plot(relo_matrix[:,0],relo_matrix[:,1],'r-")
plt.plot(center[@],center[1], 'k."',markersize=5)
plt.axis('equal')

(-5.538675134594813, 6.312177826491073, -5.5, 5.500000000000001)




TpeyronbHWK Peno HeOBXOANMO CABWUHYTH BJAEBO TakMM 06pa3om, UTobbl OH oKa3ancs
BNMcaHHbIM B kBagpaT. OnipeiesiuTe BeanymnHy Bektopa casura shift . [losicHuTe B

TEeKCTe AoKyMeHTa GopMmyy Ans pacyeTa BeKTopa CABUra.

relo_matrix_shifted = relo_matrix - shift
center -= shift

|\coIor{red}\text{l/l306pa3MTe}| B OZHOW rpaduueckoin obnact KBagpart, TPeyroNbHUK

Peno nocne CABUTa N TOYUKY LEHTPaA TPEYrosibHMKa Peno nocne caBura.

3agaHue 5.2. AHMmaums
NOCTyrnaTeNbHOro ABNXKEHUA
TpeyroibHuUKa Pesno no oKpy>KHOCTU

Monaraem, 4TO NPW KaueHUN TpeyroibHnKa Peno no KBagpaTty NPOTUB YaCOBOW CTPENKM
LLeHTp TpeyronbHMka Peno coBepluaeT NoctynaTesibHOE ABUXKEHME MO OKPY>XKHOCTH C
LLleHTPOM OKPY>KHOCTM B Hayasie KOOPAMHAT 1 paanycom, paBHbiM shift[0] , npoTtus

YaCOBOW CTPEJKN.

3a,u,a,u,|/||v| KOJIM4eCTBO KaapoB aHMMaLUnn N_fr‘ames ' HeO6XO,£I,I/IMOG anAa

nocTynaTe/ibHOro ABMXXEHUA TpeyrosibHMKa C NoOJIHbIM O6XO,£I,OM OKPY>XHOCTU

N_frames = 100

Co3gaanm maTpuuy center_frame u3 N_frames CTpOK 1 AByX CTONOLOB Ans
OMnCaHNs KOOPANHAT TOYEK OKPY>KHOCTM, HEOBXOAMMOW AN peanm3aLmm
MoCTynaTe/lbHOro ABUXKEHMSA, C LEHTPOM B Hayase KoopauHaT n pagmycoMm shift[o]
npu 06xo4e OKPY>KHOCTU NMPOTUB YAaCOBOM CTPESKN OT —T A0 7. B nepBom cTonbue

MaTpULLbl PacMONOXeHbl T-KOOPAUHATLI TOUEK, BO BTOPOM CTON6LE -- Y KOOPAMHATBI.

MoayMaiTe, moyeMy 06X0Z OKPY>XXHOCTN OCYLLIECTBASETCA OT —7r A0 T.

t_center = np.linspace(-np.pi, np.pi, N_frames)
center_frame = shift[@]*np.transpose([np.cos(t_center), np.sin(t_center)])

306pa3nm nepsbii Kagp aHMMaumu. [lns 3Toro B o4HOW rpaduueckon obnactm
n3obpaxkaem KBagpat (CANOLHAsA MHUS CMHETO LIBETA), BIMCAHHBIA TPEYrosbHWUK Peno
(CnnoWHas AMHUS KPACHOTO LBETA), LLeHTP TpeyroabHuKa Peno (IvHns no Toukam
KpacHOrO LiBETa) M OKPY>XHOCTb, MO KOTOPOW ByAeT ABUraTbCs LEHTP TpeyrosbHuka Peso

(MYHKTUPHaA TNHNA YEPHOro LiBeTa).

frame = 0
relo_matrix_shifted = relo_matrix + center_frame[frame]

plt.figure()

plt.plot(square[:,0],square[:,1], 'b-")
plt.plot(relo_matrix_shifted[:,0],relo _matrix_shifted[:,1], 'r-")
plt.plot(center_frame[frame,0],center_frame[frame,1l], 'r.',markersize=10)



plt.plot(center_frame[:,0],center_frame[:,1], 'k--")
plt.axis('equal')

(-5.5, 5.500000000000002, -5.5, 5.500000000000001)

HanumuTe nosib30BaTeNbCKy0 QYHKIMIO Tpex aprymeHToB draw_frame(r,
N_frames, frame) , koTopas n3obpaxaeT Kagp ¢ HOMepoM frame npwu
nocTynateNbHOM ABMXXEHWN LeHTpa TPeyroabH1Ka Pesno no oKpy>KHOCTM NpoTuB

YacoBOW CTPENKMN.

® AprymeHT r 3ajaeT WUPUHY TpeyroabHuka Peno.

® AprymeHT N_frames 3ajaeT KOAMYeCTBO KagpoOB A/1A MPOXOXAEHNA LEHTPOM
TpeyronbHuKa Peno nosHOM OKPY>KHOCTW.

® AprymeHT frame 3ajaeT HOMep Kagpa; No ymMonyaHuto frame=0 .

®  QyHKLMA OCyLLeCTBASET BU3yaan3aLmio N He BO3BpaLLaeT 06beKTbl.

Ona dyHkumn draw_frame |\coIor{red}\text{yKa>K|/|Te}| aHHOTaUMKM TUMOB "

|\coIor{red}\text{od)opM|/|Te}| CTpOKM AokymeHTaumu. NepemeHHble U3 rno6asbHoOM

o6s1acTn BUAMMOCTU B Tesie GYHKL MU UCNO0JIb30BaTb He/b3A!

N306pa3nm HeckonbKo KajpoB aHMMaLMK, PACNONOXMB UX B OL4HOM rpapuyeckoM OkHe
no ropusoHTanun. [lna atoro ncnonbsyem GyHkumo subplot(m,n,k) wn3 moayna
pyplot naketa matplotlib , KOTOpas No3BoAseT PacnoNOXUTb rpadurkn B BUAE
Tabauubl U3 m CTPOK, n CTONOLOB Ha k -Oi MO3nUMM NP NOCef0BaTENbHON

HyMepauuu rpadurkoB creBa-HanpaBo 1 CBEPXY-BHU3, HaunHas ¢ 1.

plt.figure()
N_frames = 100

plt.subplot(1,3,1)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames)

plt.subplot(1,3,2)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames, frame=20)

plt.subplot(1,3,3)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames, frame=40)
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Peann3yiTe aHMMaLMIO NOCTYNaTeNbHOrO ABUXXEHWS TpeyroabHuka Peno no
OKPY>KHOCTWN MPOTMB YaCoBOWN CTpenku. MNpun NoCTpoeHnn aHMaLn BO3bMUTE 3a OCHOBY
byHkuMo draw_frame , HO He UCNOJ/Ib3YINTE ee HanNpPsAMYH B KayecTBe apryMeHTa

byHKumMM FuncAnimation (Mogysnb animation 6ubanotekm matplotlib ).

CmoTpuTe JlabopatopHyto paboTy 3 418 NPUMEPOB NOCTPOEHMS aHUMaLMN.

3apaHue 5.3. AHnMmaymna kaueHusa
TpeyrosbHuKa Peno

[lononHWTEeNbHO K NOCTynaTebHOMY ABUXKEHUIO TPeyroabHrka Peno npotms yacoBow
cTpenku fobaBMM BpallaTesbHOe ABUXKEHWE N0 YacoBOM cTpesike Ha yron 6. Mpu aTom
ByaemM yunTbiBaTh, YTO NMOJHbIM OHOPOT LIEHTPa TpeyrosbH1Ka Ha Yyron 27 COOTBETCTBYeT

BpaLLeHUIo TpeyronbHrKa Peno Ha yron 27/ 3.

Onpegenvm nonb3oBaTenbckyto GyHkUMIO rotate_matrix(theta) anda cospaHusa
MaTpuLbl MOBOPOTa MO YacOBOM CcTpesike Ha yrosl theta c nprvmeHeHvem

cuHTakcmca lambda -dyHKUMA

rotate_matrix = lambda theta: np.array([[np.cos(theta), np.sin(theta)],
[-np.sin(theta), np.cos(theta)]])
rotate_matrix(np.pi)

array([[-1.0000000e+00, 1.2246468e-16],

[-1.2246468e-16, -1.0000000e+00]])
[ns noBopoTa TpeyroabHWKa Peno Ha 3asaHHbIl yron HeoH6XoANMO MaTpuLy NOBOPOTA
YMHOXMTb Ha KaXAyto TOUKY B NpeACTaBAeHUN TpeyroabHuka Peno relo_matrix c
yeHMpoM 8 Hayase koopduHam. [lns yMHOXEHWs MaTpULbl HA BEKTOP MUCMOJIb3yeM

byHkunto dot 13 paclumpeHuns numpy .

Hanpvmep, nosepHeM TpeyronbHuk Peno relo_matrix c ueHTpoMm B Havane

KOOPAMHAT Ha yron /3 no 4acoBom cTpeske

theta = np.pi/3
matrix = rotate_matrix(theta)



relo_matrix_rotated = np.array([np.dot(matrix,row) for row in relo_matrix])

3ajaHue™® (Heo6s3aTebHOE): NPEeANOXMUTE anbTepHATUBHYHO Peann3aLmio Koaa
np.array([np.dot(matrix,row) for row in relo_matrix]) cwucnonb3oBaHneM

MaTPUYHOIO YMHOXeHMA B BUAe matrixl @ matrix2 .

306pa3nm B ogHOW rpadunueckoin 061acT NCXOAHbIA TpeyroibHWK Peno (cnaoluHas
JIMHWA KPaCHOrO LiBETa) U MOBEPHYTHIA TPEYroNbHWK Peno (MyHKTUPHasn NMHWS 3e1eHOro
uBeTa). MNpw 3TOM BbIAEIVM MapKepOM MepBYHO TOUKY B MaTPUYHOM MpPeACTaBAEHNN
TpeyronbHuKa Peno, 4tobbl NPONANOCTPMPOBaTL 3GPEKT BpaLLeHNs Mo YacoBOW

cTpesike Ha yron /3.

plt.figure()

plt.plot(relo_matrix[:,0],relo_matrix[:,1], 'r-")
plt.plot(relo_matrix[0,0],relo_matrix[0,1], 'r."',markersize=20)

plt.plot(relo_matrix_rotated[:,0],relo_matrix_rotated[:,1], 'g--")
plt.plot(relo_matrix_rotated[0,0],relo_matrix_rotated[0,1], 'g."',markersize=20)

plt.axis('equal')

(-6.3508529610858835, 6.350852961085886, -5.500000000000005, 5.500000000000001)
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Onpegennm maccmB theta co 3HaueHMsMM yria NOBOPOTa NpW BpallaTeNbHOM
ABVIXKEHWUW, COTNIaCoBaHHbIV C MOIHbIM 060POTOM LieHTpa TpeyroibHuka Peno 3a
N_frames kagpoB. HamomMHuMm, UTO NOJIHLIA 060POT LLeHTPa TPeyroJbHMKA Ha yros

27 cooTBeTCTBYeT BpalleHuIo TpeyrosbHuka Peno Ha yron 27/3.

theta = np.linspace(@, 2*np.pi/3, N_frames)

[ns coBMelLeHMs BpaLlaTeNbHOrO 1 NOCTynaTeNbHOro ABUXEHWs TpeyroabHuka Peno B
kagpe frame cHauvana 6ysem noBopaymBaTh TPEYroabHWK Peno ¢ LeHTpom B Havane
KoopauHaT Ha yron theta[frame] , 3aTem 6ysem nepemellatb TpeyronbHUK Peno Ha

BekTOop center_frame[frame] .

MogymaliTe, NOYEMY HY>KHO JenaTb CHavana NoBOPOT, @ MOTOM NepPeHoC.



N306pa3znm 20-bii Kagp aHUMaLUKN KavyeHnsa TpeyroabHmka Peno

frame = 20

matrix = rotate_matrix(theta[frame])
relo_matrix_changed = (np.array([np.dot(matrix,row) for row in relo_matrix])
+ center_frame[frame])

plt.figure()

plt.plot(square[:,0],square[:,1], " 'b-")
plt.plot(relo_matrix_changed[:,0],relo_matrix_changed[:,1], 'r-")
plt.plot(center_frame[frame,0],center_frame[frame,1], 'r."',markersize=10)
plt.plot(center_frame[:,0],center_frame[:,1], 'k--")

plt.axis('equal')

(-5.501735269668723, 5.536440663043177, -5.5002878716042405, 5.506045303689057)
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M3meHuTE nonb3oBatenbckyto dyHkumo draw_frame(r, N_frames, frame) , utobb
co3,aBasiocb M30bpaxeHne Kagpa c HOMepoMm frame Ans aHMMaLWW KayeHus
TpeyrosbHuka Peno no kBagpaty. MepemeHHble N3 rnobanbHoi 061acTn BUAUMOCTH

B Tene q)yHKLI‘I/IVI MCNO/b30BaTb HeNb3A!

306pa3nm HeckobKO KaApoB aHMMaLUK, PacnoioXnB UX B OAHOM rpadnyeckoM okHe
MO ropu3oHTaNN C NCroab3oBaHnemM QyHKUMM subplot .
plt.figure()

plt.subplot(1,3,1)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames)

plt.subplot(1,3,2)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames, frame=20)

plt.subplot(1,3,3)
draw_frame(r=r, N_frames=N_frames, frame=40)
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Peann3yiTe aHMMaLMIO KauyeHns TpeyrosbHUka Pesio npoTne yacoBon ctpesiku. Mpwu
NOCTPOEHUM aHMMaLUN BO3bMUTE 38 OCHOBY QyHKUMIO draw_frame , HO He
NCMNONb3yNTEe ee HanpsMYyto B KayecTBe apryMeHTa dyHkumMmM FuncAnimation (Mogynb
animation 6ubanotekn matplotlib ).



